



# 新中国掀起回国潮

在中华民族复兴史上，这些归国人才始终与党同行、为国奉献，将毕生心血熔铸在灼灼成果中，镌刻下最赤诚的报国印记。

□ 撰稿 | 蒲琳

前不久，一部热播剧《功勋》，因汇聚了那些最闪亮的名字，以及重现了最火热的历史而让无数人瞬间“破防”——

核物理学家于敏，为“两弹一星”固守戈壁荒滩，和时间赛跑，与死神擦肩；

核潜艇专家黄旭华，64岁下水进行深潜试验，不计个人安危，只求科研突破；

“两弹一星”元勋孙家栋，历尽失败不言弃，把“东方红一号”送入太空，用事实回击“骑着自行车上月球”的嘲笑；

药学家屠呦呦，置生死于度外、穷尽各种可能，研制抗疟新药青蒿素；

“杂交水稻之父”袁隆平，田间扎根，誓为天下父老圆一个“禾下乘凉梦”……

除了这些功勋外，在新中国成立的前后，还有一大批怀着科学救国抱负的海外留学生，冲破艰难险阻，回到祖国怀抱。他们的爱国之心和报国之志，至今令人不能忘怀。

事实上，早在新民主主义时期，毛泽东、周恩来等党的领导人就已经注意同大批留学生、高级知识分子建立并保持广泛的联系，在密切交往中逐步加深理解和增进友谊。新中国成立前夕，在毛泽东的支持下，分管知识分子工作的周恩来开始积极争取中国在西方的留学生回国工作。

海外学人、学子，纷纷响应，掀起归国热潮。

在中华民族复兴史上，这些归国人才始终与党同行、为国奉献，将毕生心血熔铸在灼灼成果中，镌刻下最赤诚的报国印记。

## 百废待兴的新中国，靠谁来兴

“同学们，听吧！祖国在向我们召唤，四万万五千万的父老兄弟在向我们召唤，五千年的光辉在向我们召唤，我们的人民政府在向我们召唤！回去吧！让我们回去把我们的血汗洒在



1949年，政务院中央文化教育委员会成立。

祖国的土地上，灌溉出灿烂的花朵……”

这封信写于1949年底，是核物理学家朱光亚和其他51位留美学生发出的《给留美同学的一封信》，后刊登于1950年3月18日的《留美学生通讯》上。而在刊登前，朱光亚已经离开密歇根大学，登上了驶向新中国的轮船。

彼时，刚成立的新中国人口逾5.4亿，文盲率却高达80%，科技从业人员不足5万，专职研发人员只有600多人。正因为人才奇缺，当时的中国被认为“科技发展至少落后西方发达国家一百年”！

但重视人才、渴求人才，向来是中国共产党的光荣传统。早在延安时期，毛泽东就提出“我们应当重视专门家”，称赞知识分子“是科学战线上的尖兵”；而此刻，没有足够的“专门家”，没有冲锋在创新创造前线的“尖兵”，百废待兴的新中国，靠谁来兴？！

汇聚人才，时不我待！重整支离破碎的旧山河，指向的不仅是物质上的，也是人才上的。

于是，一场重振科教事业、夯实人才根基的新战役全面打